

流量型经济加快恢复 经济活力持续迸发

前三季度 上海市共实现地区生产总值 34389.18 亿元

本报讯 (记者 鲁哲)根据地区生产总值统一核算结果,前三季度地区生产总值34389.18亿元,按不变价格计算,同比增长4.7%。上海市统计局、国家统计局上海调查总队23日发布“2024年前三季度上海市国民经济运行情况”。

上海市统计局、国家统计局上海调查总队对此解读,前三季度,全

市经济保持稳定运行,新动能持续壮大,就业和物价保持稳定,高质量发展扎实推进。

■ 服务业引领增长 前三季度,全市地区生产总值同比增长4.7%。其中,第二产业、第三产业增加值分别同比增长1.2%、5.8%。部分服务业行业增速较快,其中,交通运输、仓储和邮政业增加值同比

增长19.6%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长11.8%,金融业增加值增长6.9%。全市三大先导产业制造业产值同比增长8.6%。部分工业新产品产量快速增长。1—8月,规模以上互联网和相关服务业营业收入同比增长9.0%。规模以上科学研究和技术服务业营业收入同比增长8.9%。

■ 流量型经济加快恢复 前三季度,全市货物运输周转量同比增长9.6%,其中,航空货运周转量增长20.6%,水路货运周转量增长9.7%。国际标准集装箱吞吐量同比增长8.0%,邮政行业业务总量增长24.3%。全市接待入境游客约461.28万人次,同比增长1.0倍;机场旅客吞吐量同比增长33.5%,已

超过2019年同期水平。

■ 经济活力进一步增强 总部经济持续集聚,前三季度新增跨国公司地区总部42家、外资研发中心21家,累计分别达到998家和582家。民营经济释放发展活力,前三季度规模以上民营企业实现工业总产值同比增长1.8%,增速高于全市工业2.3个百分点。

连接全球智慧 策源科学创新

2024世界顶尖科学家论坛明开幕

本报讯 (记者 郜阳)2024世界顶尖科学家论坛明起三天将在滴水湖畔的世界顶尖科学家论坛永久会址举行。本届论坛以“卓越科学 创新致成”为年度主题,深入思索卓越科学与创新发展的辩证关系,为创新策源、为未来破局。

作为连接世界顶尖科学家群体的重要纽带和促进国际科学界高端对话的重要平台,今年的论坛邀请了来自全球近20个国家和地区的近300位科学家来到上海,其中包括了11位诺贝尔奖得主在内

的50余位海外顶尖科学家、40余位中国两院院士及资深科学家,以及近100位中外优秀青年科学家。

这群“最强大脑”将围绕年度主题开展十余场高质量专题会和精彩的场外交流活动,为产学研用打造多向奔赴的跨界场域。值得关注的是,2004年诺贝尔物理学奖得主、多个物理理论奠基人之一的大卫·格罗斯教授,2023年国家最高科学技术奖获得者、中国科学院院士薛其坤教授等5位顶尖科学家代表将发表开幕式主旨演讲,带

来全球科学前沿动态及科技发展和人类未来的前瞻性思辨。

论坛主办方透露,“卓越科学创新致成”是2024顶科论坛淬炼于顶尖科学家深度思考的年度主题,在当下具有前瞻和引领意义。一批卓越科学家“新面孔”也将在2024顶科论坛分享新成果、贡献新思考;多位卓越华人科学家也将首次亮相顶科论坛。

遵循国际惯例,2024顶科协奖已于9月12日宣布获奖名单。康奈尔大学计算机科学教授乔恩·克

莱因伯格成为“智能科学或数学奖”得主,约翰斯·霍普金斯大学医学院教授杰瑞米·内森斯成为“生命科学或医学奖”获得者。明天的顶科论坛开幕式上,将举行隆重的顶科协奖颁奖典礼。

2024顶科论坛持续打造开放盛会,放大溢出效应。首次将获奖者学术交流活动 and 前沿讲堂带入更多高校、科研院所和中学校园。其中,两位新晋顶科协奖得主早早抵沪,他们走进复旦大学、上海交通大学、同济大学 and 上海中学,与年轻人共赴一场“头脑风暴”。

值得一提的是,本届论坛首次开放公众参与通道,并为各高校、科研院所定向开放现场参会名额,以更好地促进专业观众的参与度。

本报讯 (记者 杨欢)上海边检总站助力上海建设世界一流国际航运中心成果推介会上午举行。据介绍,4年来,上海边检总站保障了5800余万人次出入境人员、60余万架次国际航班、19万余艘次船舶安全顺畅通关,助力上海港集装箱吞吐量连续14年位列全球第一、浦东国际机场出入境客流量连续21年位居全国空港首位。

优化口岸营商环境,上海边检总站实施机组人员“连飞免办边检手续”“快捷通道备案自助办理”等举措,推行承运大宗商品、鲜活产品、民生物资等货机“边检绿色通道”,平均为每架次连飞航班节省约1小时手续办理时间;靠前保障运输船舶便利通关,推行“随到随检”“抵前查验”“一船一策”等一站式服务,帮助企业压缩通关时间,累计为企业节省各类费用约14.4亿元。

维护高水平口岸安全,四年来,上海边检总站累计查处违法违规人员2万余人次,抓获网上追逃人员1700余人次,查处一批利用国际货轮偷运违禁品案件;持续开展集中打击妨害国(边)境管理犯罪专项行动。

助力建设世界一流国际航运中心
上海边检总站今举行『成果推介会』

加强理论学习 推动同创共建

本市举办2024年度文明单位“学思想 见行动”中期交流会



本报讯 (记者 屠瑜 实习生 张潇)市精神文明办昨天举办2024年度上海市文明单位“学思想 见行动”中期交流会。会上,3个区文明办交流在组织所属文明单位“学思想 见行动”主题活动工作中的经验。8家举措扎实、成效显著的文明单位,现场交流本单位的特色

做法和建设成效。

长宁区精神文明办表示,长宁区积极探索文明单位“学思想 见行动”长宁样本——注重顶层设计,建章立制;注重强基固本,取长补短,多层次开展理论学习,多渠道推广工作经验;注重成果转化,引领创新实践。嘉定区精神文明办认为,须深入践行人民城市理念,做好习近平文化思想最佳实践地同文明单位创建的“两文融合”,重在内化于心,贵在外化于行,成在固

化于制,要敢于实践创新、注重落地见效。松江区精神文明办认为,松江区突出“三个维度”,推动文明单位以学促干惠民。从“热度”着手,全覆盖加强理论学习;从“广度”延伸,多场景推动同创共建;从“温度”发力,零距离践行利民惠民。虹口区检察院介绍,虹口区检察院将守护“文化三地”作为创建特色亮点品牌工作,围绕区域城市更新总体思路及重点项目,着重关注规划开发阶段地块中的红色旧

址遗址,将监督环节前移,坚持以“最严格的保护”推动新旧共生、交叠传承。上海大宁资产经营(集团)有限公司则从荷花主题游园会出发,将游园会中如何巧妙扩大文化宣传覆盖面、增加传统文化影响力的做法——道尽。

国网上海松江供电公司通过深化“三全一环”思想文化模式,全方位传播科学理论,全领域厚植文化沃土,全链条拓展实践厚度,形成“以讲促学,以学敦行,以行践知”的良性循环。

在文明单位现场交流环节结束后,市委宣传部文明创建处、市委讲师团办公室相关负责人还为“千家讲堂”首批6位讲师代表颁发了纪念证书。

小区管理遇卡点 红色联盟来助力

嘉定菊园新区:党建领航探索构建社区治理新机制



水泵噪声扰民,小区维修遇卡点,红色物业联盟来帮忙。近年来,嘉定区菊园新区积极探索构建以居民区党组织为引领,居委会、业委会、物业服务企业等共同参与的“1+3+N”社区治理新机制,一批过去长期困扰辖区内小区物业治理的难题得到了有效解决。

“烦人的噪声消失了!”

去年9月底,嘉邦社区勇盛公寓4号楼张先生(化名)打电话给小区物业管理处,反映他家一楼水泵房电机声太响。“噪声让我们晚上睡不着觉,对读高二的孩子学习也造成了影响。”嘉邦社区物业经理说,水泵已运行20多年,多次维修问题难以根治,嘉邦社区6家物业企业的维修工都来“会诊”,一致认为最有效的办法是更换新水泵。但这幢居民楼的维修资金已接近续筹警戒



线,更换新水泵资金上有难度。经过无数次研究调试,最后通过自制一套由定时继电器与水泵液位控制器双配合的“超低水位启泵”装置解决了问题——设定在7时至21时开启自动抽水模式,21时至次日7时关闭,很好地破解了水泵夜间抽水

扰民的问题。

“有问题,请举手!”

嘉邦社区有8个住宅小区,总户数3001户,常住人口8200多人,有6家物业公司。辖区内的住宅小区多为老旧小区。为探索“我嘉物

业”党建工作站引领物业治理的新路径,嘉邦社区已经形成了“党建+物业+服务”模式,将“红色力量”延伸到居民小区内,通过“组织联建、活动联办、治理联抓、发展联促、服务联做”,系统规范推进“我嘉物业”党建联建,将物业服务纳入网格治理,组建网格长、网格员、物业管家等组成的志愿者服务队伍,收集登记居民意见建议;吸纳小区热心公益事业的居民加入“红管家”志愿服务队伍,做好“红帮手”;聚焦“一老一少一困”等特殊群体,常态化开展“四百”大走访,通过入户走访、帮扶慰问,点对点精准服务。

“有问题,请举手!”高建国说,小区管理遇卡点,红色联盟来助力,请社区6家物业企业来帮忙;本社区的物业会商后还解决不了的问题,则请菊园新区范围内27家物业企业的能工巧匠一起来“会诊”。

“把能人聚起来!”

为了进一步破解物管难题,化解矛盾纠纷、提高管理水平和服务品质,菊园新区城建中心牵头社区党组织、业委会、物业企业探索社区治理共管共管模式。目前,辖区内21个社区均已设立“我嘉物业”党建工作站,并在61个住宅小区设立了“家门口驿站公示牌”“一键叫车智能屏”。

“菊园新区还组建了‘红色物业联盟’,能工巧匠组团为居民服务。”菊园新区凝聚各物业企业的优秀管理、技术人才构建了一支“我嘉物业·红管+”专家团队,他们中有技艺精湛的水电工、专治渗漏的技术工、经验丰富的智能化工程师……辖区内的住宅小区如果遇到无法解决的疑难杂症,由这支专家队伍来“会诊”解决。

本报记者 杨玉红